

官商角徵羽，高低各不同。有关巴西足球，固然有波澜壮阔的大境界，也有出人意表的小故事。有些事，你真未必听说过。



Brasil
FIFA WORLD CUP

2014年4月13日 星期日 编辑:尹成君 美编:石岩 组版:陈华

“库卡”的名字来源于恶魔。

异闻录】



巴西足球也有“何弃疗”

野史关键词:名讳

关注理由:“绰号”也能堂堂入室。

在巴西，有个响亮的绰号，是件倍儿有面子的事。巴西前主帅邓加大名叫卡洛斯·卡塔诺·布勒多恩·维利，邓加是他的绰号，意思是“有招风耳的某人”，

取自格林童话，意境深远。再比如罗纳尔迪尼奥，其原名叫Ronaldo de Assis Moreira，因为自己成名前，巴西足坛已有了一个响当当的罗纳尔多，因此球迷将其名字小化，就变成了俗称的“小罗”。

在中超效力的巴西球员，也多以绰号自居。“穆里奇”是巴西特有的一种蜘蛛猴，被穆里奇本人用来自向家乡致敬。鲁能主帅库卡，是巴西传说中一位鳄鱼头人身的恶魔，是库卡年幼时父母吓唬他用的，久而久之成了其大名。

野史关键词:信仰

关注理由:爱足球，也爱巫术。

在巴西，一个球队的按摩师如果不会点“精神疗法”，是不会被认可的，这些精神疗法包括为球队祈祷，给其他球队下“毒咒”。为了让某个球员进球，他们

会将木制的该球员大腿埋进球场，第二天这个队员果真能取得进球。再比如，为了给某个经常不进球的前锋带来好运，他们将该前锋的球鞋放进水里浸泡，让“鞋神”多喝点水。

巴西最迷信的球队是著名

的博塔福格，该俱乐部一位前主席永远不会让球队大巴倒车，因为倒车意味着后退，这无法接受。比赛前，他还会派人去对方的球场上撒白糖，以给对手带来厄运。

野史关键词:骗子

关注理由:足球保佑，巴西骗子也能骗出水平，骗出国际范儿。

巴西人能踢球，会踢球，并深得全世界认可，“巴西球员”就如同“法国大厨”一样，代表权威和一种与生俱来的天赋。不过其中也不乏一脚球不会踢，打着球星名号招摇撞骗的“混世魔王”，洛斯·亨里克·凯撒就是这么一位主儿。

凯撒司职前锋，有过长达20年的职业生涯，闯荡过弗拉门戈、弗拉米嫩塞、达伽马等巴西豪门，也曾在墨西哥、阿根廷、法国等海外联赛效力，令人惊奇的是，凯撒足球生涯从未进过一个球，却屡屡被人称为“巴西球王”。究其原因，因为他是一名高级足球骗子，压根儿也不会踢球。

像无数巴西少年一样，凯撒渴

望成为球星，无奈球技一直很业余，不过凯撒有自己的长处，那就是善搞人际关系。于是在上世纪80年代，他跟罗马里奥、埃德蒙多、雷纳托等巴西国脚称兄道弟，成功混入职业球队。不会踢球，体能不行，上场就要“穿帮”，这不要紧，咱会演戏。从加入球队第一天起，凯撒就学会了许伤，在医学还不够发达的年代，俱乐部很容易被蒙蔽。为了不让队友揭发，凯撒还积极“公关”，据说有次为了伪装自己，他拿出玩具大哥大，在队友面前胡乱说英语，造成自己正和海外俱乐部联系的假象，因为多数队友不懂英语，凯撒被队友们佩服得五体投地。

多年后，他向公众承认了错误，不过这一切太过梦幻，民众反倒喜欢上了他，并赠给他一个外号：“巴西阿甘”。

“穆里奇”
并非猎豹，而是猴子。



足球王国，著史
岂能循规蹈矩？

人们习惯于用
标志性时间节点，或
者重大历史事件，对
历史做一番界定。不
过在巴西，界定历史
不靠时间，不靠事
件，而靠世界杯。巴
西人普遍认为，20世
纪的巴西历史，以
1950年世界杯兵败为
分水岭，正是马拉卡
纳大球场的失利，让
一个全新的巴西呼
之欲出。

这就是足球王
国的特色，这片被足
球浸染的土地，始终
有一条足球的血脉，
野史故事或会心一
笑，或瞠目结舌，嬉
笑怒骂皆成文章。

本版撰文
本报记者 刘伟